

বিশ্ব-পবিত্র বাংলা কথাসাহিত্যের অন্যতম শ্রেষ্ঠ রচয়িতা ভাষাশাস্ত্রের  
 বন্দোপকারী (১৮৯৮-১৯৭২), প্রথম ছোটগল্প লিখেই ভাষাশাস্ত্রের সাহিত্য-জীবন  
 শুরু, তিনি বলেছেন— তাঁর সাহিত্যজীবনের দুটি ধারা— একদিকে তিনি 'কল্পনাশ্রিত  
 কাহিনী' অন্যদিকে 'নানা ভাষাসম্মানী সামাজিক' তাঁর সাহিত্য জীবনের সূচনা থেকেই কথায়  
 প্রধান করা যায়, ১৩৩৪ বঙ্গাব্দে ফণ্ডান সংগ্রাম 'কল্পোন' পত্রিকায় 'সমকালী'  
 গল্পটির প্রকাশ দিয়েই তাঁর বাংলা সাহিত্য জগতে আত্মপ্রকাশ, যদিও বাংলাসাহিত্যে  
 তাঁর স্মৃতিক পরিচিতি ও অসামান্য প্রতিষ্ঠা ঘটেছে কিন্তু গল্প ও উপন্যাস দুই  
 মাধ্যম দিয়েই, গল্প ও উপন্যাস দুই শিল্প-শাখায় তিনি ছিলেন সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ,  
 তিনি নিজে জমিদারতন্ত্রের সঙ্গে যুদ্ধের সূত্রে মুক্ত ছিলেন, গান্ধীশান্তি বাঙালীর  
 সঙ্গে মুক্ত হতে কাঁদা কাঁদা করেছেন, নাটকীয় হওয়ার বাসনা তাঁর ব্রহ্মভাগ্য—  
 পত্রিকাতে হুম, তাঁর সমাজতন্ত্র-সঙ্গীত আভিজাত্য, রাজনীতির সূত্রে স্বদেশভাবনা,  
 তাঁর নাটকীয় হওয়ার আনুভূতিক প্রমাণ ও ব্রহ্মভাগ্য সবকিছু সম্মুখ হতেই তাঁর  
 স্বদেশ, গ্রাম-বাংলার জন্মক্ষেত্র বিবর্তন অঙ্কনের লালসার পরিবেশ ও প্রেরণা,  
 আঞ্চলিক জীবন-আভিজাত্য তাঁর সাহিত্যের সীমা বচনা করে নি, কৃষ্ণি দিয়েছে।  
 এই কৃষ্ণির উৎস তাঁর অসম্মুখ শিল্প-স্বভাবের হৃদয়েই মুখ, তিনি জীবনমাপনের নানান  
 সূত্রে জীবনকে উপলব্ধি করেছেন স্বকীয়ভাবে, তাই তাঁর সাহিত্যের দুই প্রধান উপলব্ধি—  
 যাঁহি আর মানুষ, যাঁহি হৃদয় তাঁর মানুষের সাহিত্য, ভাষাশাস্ত্রের আর একটা বড়  
 কৃষ্ণিত্ব, তিনি মেজাজ ও মর্মেই বাঙালীর সমাজজীবনকে, জীবনের অন্তর্গত চরিত্রকে  
 সাহিত্যরূপ দেবার চেষ্টা করেছেন তাঁর উল্লাসে, ভাষাশাস্ত্রের সমস্ত গল্পসমূহকে  
 বিশ্বকল্পের দিক আশ্রয় করেই তিনি স্ফূর্তি করতে পারি— এই স্রোতির্বিভাগ  
 মূলত, ভাষাশাস্ত্রের স্বকীয় সমাজতন্ত্র ও চরিত্র নির্মাণকে সম্মানে রেখে —  
 ক) জমিদার এবং জমিদারী প্রথা বিষয়ক গল্প খ) অন্যান্য স্রোতির জীবন সঙ্গীত  
 গ) প্রেমের গল্প ঘ) দল ও মানুষের সঙ্গীত বিষয়ক গল্প ঙ) বাঙালীর  
 আকৃতি বিষয়ক গল্প চ) অকৃত্রিম চেতনা বিষয়ক গল্প এং ছ) একাল-সেবায়ের  
 দৃষ্টি বিষয়ক গল্প,

ক. জমিদার এবং জমিদারী প্রথা বিষয়ক গল্প

ভাষাশাস্ত্রের বচনায় পুরোনো কালের প্রতি একইরনের দুর্বলতা অস্বীকার্য  
 কেবলই তাঁর সাহিত্যিক মনের নিয়ন্ত্রকভাবে দেখা দিয়েছে। ভাষাশাস্ত্রের নিজে ছিলেন  
 জমিদারী বাড়ির সন্তান, তাঁর আশ্রমে তাঁদের জমিদারীর উদ্ভঙ্গনা হলেও জমিদারীপ্রথা  
 ও সংস্কারের প্রতি উন্নত আর্ট এবং জমিদারী ব্যবস্থার পুরাতন কীর্তি ও  
 গৌরববাহিনীশিল্পের সঙ্গীতের মতোই তিনি লালিত ও বিলাসিতা হতেছেন, এর প্রভাব  
 আশ্রয় তাঁর 'স্বপ্নবাড়ী' ও 'জলসাঘর' গল্প দুটিতে লক্ষ করতে পারি, 'স্বপ্নবাড়ী'  
 গল্পটির ঘটনাকাল ১৮৮৩, রাজ্যবাস্তুয়ের প্রথমমানী জমিদার বাবলেশ্বর  
 বাবলের সঙ্গে দেখা করতে এসেছে প্রভাষা, প্রভাষা নজরানার টাকার দ্বারা, জমিদার

যেতে দেয় পুছুর ঘাট, দুই আর দেয় বাঁজাদের ও মেয়ার সাড়ে ভাস, সমান কথা  
 ভুল বোঝাবিধিতে প্রজাদের হাতে জগিদারের জাগরণ খুল হলে জগিদারের আদেশে  
 কালী বাগদী গ্রাম জালিয়া দেয়, জগিদার বাড়িতে পুষ্টিই, নানান প্রজাসংক্রান্ত  
 আচার, শ্রাদ্ধানুষ্ঠান, জলসাঘর প্রভৃতির বস্তুনিষ্ঠ বর্ননা গল্পাটিকে জগিদারবংশের  
 জীবনু দলিল করে তুলেছে। পুষ্টিইর দিন জগিদারের স্ত্রী-পুত্র লোকান্তর হলে  
 মারা গেলে জগিদার মৃত্যুর ত্যাগ করবেন চিক করলেন। এদিকে প্রবল বন্যায়  
 অসহায় প্রজারা আশ্রয়প্রার্থী হলে জগিদার বাড়ির দরজা খুলে দেওয়া হয়। চলে  
 যাবার মুখে নদীর ঘাটে থেকে জগিদার দেখলেন, তাঁর শাশুর জলসাঘরে বিয়ের  
 আচার হচ্ছে; আহারভূপ্ত প্রজারা জম্বুনি দিচ্ছে — 'অন্নম হোক রাম-পুষ্টিইর রাজত্ব;  
 অন্নম সুখে বেঁচে থাকি' বিচলিত হলে জগিদার মিরে আসেন। এই গল্পে ২৮৩৬ মানের  
 জগিদার চরিত্রের আলেখ্যের দুদিকের চিত্রনে লেখকের দক্ষতার পরিচয় আছে। এই  
 গল্পটি বসান্দনাথের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছিল।

'জলসাঘর' গল্পটিকে 'রামবাড়ী' গল্পের পরিপূরক বলা যায়। যেতে পারে,  
 'জলসাঘর' গল্পের বিশ্বস্তুর রাম একই জগিদারবাড়ির মধ্যম পুরুষ, মার আশ্রমে রাম-  
 বাড়ির অর্থনৈতিক সংকট চূড়ান্ত, শ্রমের জালে জর্জরিত, এ গল্পেও জগিদারপুত্রের  
 উপনামের দিন জগিদার-স্ত্রী, দুই পুত্র ও এক কন্যা কলেরাম মারা যায়। 'রামবাড়ী'  
 গল্পে ছিল জগিদারী-ব্রহ্মার জোলুসের পরিচয়, আর 'জলসাঘর'-এ মুঠে উঠেছে  
 জগিদারী-এতিহ্যের মনস্তাত্ত্বিক বৈকল্য। তবে 'জলসাঘর' গল্পে নতুন এক মহাজনী  
 শ্রমির উত্থান চোখে পড়ে। শ্রিতিকার্ডগুলির বিচারে রামবংশের উ-ক্ষমতি চলে  
 যায়, অন্যদিকে মহিষ গাঙ্গুলীরা সেই অন্ধনের দমন নিতে থাকে। এখানে বিশ্বস্তুর  
 রাম ও মহিষ গাঙ্গুলীর বিরোধে মর্যাদা অর্জনভিত্তিক, আর তাঁর গাঙ্গুলী বাড়ির  
 নাচের আসরের নিম্নস্তর জগিদার বিশ্বস্তুর রাম প্রত্যাখ্যান করেন, মক্যান্ত হলে ও  
 জলসার আসর বসিয়ে মর্যাদার লড়াইয়ে নাগাতে মিছ-পা হন না। 'গুণুচ্ছে  
 মর্যাম' গল্পে জগিদারী ব্রহ্মার পরিবর্তন, জগিদারদের শ্রম পরিভ্রাঙ্গ ও  
 মহিষরাম এবং ব্রহ্মায় লেগে পড়ার কথা বালিনসঙ্গ বসী জগিদার শ্রীয়েন্দ্রের  
 মার্যাত্ত প্রকাশ পায়। বসান্দনাথ রাম এ প্রসঙ্গে বলেছেন, 'তাঁর রচনায়  
 জগিদার-সম্প্রদায়ের মঙ্গল ও ঐশ্বর্যের মুগ মেঘন মক্যাকু-দীপ্তিতে উদ্ভাসিত  
 হয়েছে, জেহি তার বিনীতমান জগদমির অপরাধিক ধ্যানিয়া দীর্ঘনিশ্বাসে ভরে  
 উঠেছে।'<sup>২</sup>

'বন্দিনী বঙ্গলা' গল্পে পাওয়া যায় জগিদারী আন্দরসহনের চিত্র।  
 বাজুহাদের রামবাড়ি প্রাচীন বনেদি ঘর, এখানে ছেলেদের মাওয়া আরম্ভ হয়  
 দেড়টেম, বাবুদের আড়ইটেম, মেয়েদের মাড়ে তিনটেম আর চাকরদের পোনে  
 চারটেম, ফকানের বৃদ্ধা জগিদার-গৃহিনীর দৃষ্টি এখানে সময়ে রচিত, বাড়িতে  
 গৃহপালিত প্রানির বিঘাট মৃত্যুর, বাড়ির বড়দের ন্যায়করন হয় হীরা, মনি, মারিনী,

আজ, বেল, টাঙ্গা প্রভৃতি নাম দিয়ে, বাড়ির নতুন কোঁকশম তার দিদিমাশুড়ীর কাছে গল্প শোনে কীভাবে তার স্বস্তর পাঠকদের মর্দার থেকে মোক্ষ নামের হয়েছিল, কোম্পানির কাছে দাদন নিয়ে শোষ দিতে না পারায় লুকিয়ে থাকার তাঁতীদের বঁচে এনে খুঁটিতে বেঁচে দাদন আদায় করিয়ে দিয়ে দেওয়ান হয়েছিল তার স্বস্তর। আর এসব বাড়ির পুরুষদের অনেকেরই 'স্বাধীনতা যুদ্ধ' অর্থাৎ 'স্বাধীনতা' ছিল। কাঙ্ক্ষন শুনিয়েছিল, লক্ষ্মীর ঘরে লক্ষ্মীদেবীকে বন্দিনী করে রাখা আছে। ঘটনাটিকে সে ঘরের ঘরটে পড়া জানা খুলে সে লক্ষ্মীর বদলে, একটি নবকঙ্কাল আর বিবর্তন-স্বপ্ন একটি নামাবলী দেখতে পায়, কোমা মায়, হনি এ বাড়ির কোন এক পূর্বপুরুষ, গল্প শোষে এই আকস্মিকতা সৃষ্টি করে লেখক জেগে উঠে বাড়িতে লক্ষ্মীকে অচলা করে রাখা, সঙ্গতি লাভের কারণে পিতৃজন হওয়া, যক্ষ করে রাখার বিশ্বাস ইত্যাদি সাধন সঙ্কল্পের সঙ্গে আমাদের পরিচয় করিয়ে দিয়েছেন। — কাঙ্ক্ষন বড় দেখিলে সকলেই দেখিলে একরাশি চুল; বিবর্তন হইয়া গেছে, কিন্তু তু অনুমান করা যায় — সে চুল এককালে প্রথমেই নাম কালো এক কুঁড়ি ছিল, মোমের উপর আরও পড়িয়েছিল — এককালো বিবর্তন জীবন কাপড় কি চাদর, পাড়ের চিক দেখা যায় না — আর এককালো নামাবলী, তারকাশুড়ীর প্রথম গল্প 'সমকাল' তে ছেদন আছে জেগে উঠা দাঁপট, লালসার চিত্র, তেমনি ~~আছে~~ ~~স্বস্তর~~ ~~স্বস্তর~~ ~~স্বস্তর~~ 'দোল', 'প্রতিমা', সন্দেহ জেগে উঠা প্রথা নির্ভরতার চিত্র বঁকা পড়ে, 'স্বাধীনতা' গল্পে বঁকা পড়েছে হাল আমলের, জেগে উঠার বৈশিষ্ট্য, 'মনোভা' গল্পে আছে 'চাপকুঁড়ির চাকর' হয়ে থাকার কথা, এককাল অর্থাৎ উদাহরণ তারকাশুড়ীর ছোট গল্পে ছুঁটিয়ে আছে।

খ. অন্যে জীবনের সঙ্গীত গল্প

কল্পনের লেখকদের রচনায় অন্যে জীবনের চিত্র প্রতিফলিত হলেও সেগুলি মনোমগ্ন বাস্তবের পরিমার্জ করতে যত্ন হইছিল। তারকাশুড়ীর বিশিষ্টতা হল, অস্বাভাবিক নিষ্কর্তব্য, আদিবাসী, সভ্যতার আলো কল্পন বিবর্তিত জীবনের ছবি তাকার ব্যাপারে তিনি অনেকগুলি অপ্রতী, অনেকগুলি বাস্তববাদী ছিলেন। আর এর মানে ছিল, জীবনকে নিষ্কর্তব্য করে দেখার সুযোগ — মায় সূচনা হয়েছিল লাঙপুড়ে পারিবারিক আবহাওয়ায়, জীবনের ও জীবনশ্রেণীর মূলভূত রহস্যকে বুঝতে গিয়ে তিনি সভ্য-ভদ্রজীবন ও তার মানুষগুলিকে আঁকির হিসেবে নেন নি সব সময়ে, নোমে এসেছেন একেবারে অস্বাভাবিক, অস্বাভাবিক, আদিম জৈব কাঙ্ক্ষন-বাসনায় ভরপুর পরিবেশে,

'জীবনী মাসিক' গল্পটি লেখকের এখন জীবন-ভাবনার এক পুরুষ উদাহরণ, ময়ূরাক্ষী নদীর পরিবেশে লালিত তারিণীর জীবনে বিত্তের দীপ্তি নেই, ভালোই সে সন্তুষ্ট, ময়ূরাক্ষী নদীর চারিদিক বৈশিষ্ট্যের উপরেই তারিণীর মাসিক-জীবনের জগৎ প্রেরিত নিমন্ত্রিত। সে আটমাস মাকে শুধু, কিন্তু কথা এনেই সে হুম্বা রাখার মত উদ্ভব করী, উন্নয়ন যে কোন দিন, যে কোন মুহুর্তে অসম্ভব প্লাবনে হুকুল